◆故土珍藏

我的水果"故交"

似地往上长。它圆圆的杆,像竹 营养,争地盘。 子一样有节。杆上长着不规则 的棕褐色条纹,很像老虎的皮。

地剥掉它的表皮,里面就露出翠 生的,微酸带甜,咽下后还满口 根挖掉。但是,根是挖不尽的,待 到第二年春天,余根留下的"残 渣余孽"又迅速膨胀。

少时多吃了酸巴梗。

只照穷。"小时候,我们就是唱 的。每当"吹面不寒杨柳风"刮 们采摘这种水果的积极性。 过后,山坡边、田坎边、灌木丛 中那些三月泡光秃秃的老枝、 种我们称之为麦子草坨的东 野,只剩下光秃秃的枝丫在寒 嫩芽迅速抽条,而且每个叶柄 水栗。 都夹有一个花骨朵,花骨朵呈 白色。开始还只是一朵、二朵, 接着就连成一片,像是天上掉 下来的一片片云彩。不久,所有 的花骨朵都化成了一个个青色 的小颗粒。这些颗粒经春雨洗 涤,春光酝酿,渐渐膨胀,由绿 色变成了红色。

杂草还来不及生长时,那"先揽 东风"的三月泡就早已把红彤 显眼。这时,大人们忙于春耕, 哪有闲心管这些山里野果?只 有我们这些"无赖"小孩,先找 颗,不用剥皮,丢进口里,落口 钱买了盐,分文不剩。街头3分 到一丛吃饱,然后再摘些,用衣 消融,水分足,还酸酸甜甜的。 襟兜着,回去给父母尝尝鲜。

特别适合老年人。三月泡,学名 巴包括嘴唇都成了紫色。 "毛莓",又名山莓、悬钩子,据说 是醒酒止渴、化痰解毒的良药。

又正在分蘖的禾苗在太阳的照 染了无名肿毒,疼痛异常。草药 射下,像是被蜂咬了一口一样, 郎中说,没事,去摘些地葡萄 疯狂生长。农民们辛勤劳动,要 吃,再摘些捣烂敷上就会好的。 的就是这个令人欣喜的结果。 我照办了,没过几天肿痛消除。 但是,就在禾苗疯长的同时,另 平时不起眼的野生水果,关键 一种名叫"麦子草"的植物也在 时刻竟然派上了大用场。 疯狂生长,它们分蘖甚至比禾

只要春雷响起,那田边、塘 苗还快,有时"个子"长得比禾 由于它肥沃、离家近,耕作方

法也没有。因为,如果光扯掉它 好菜就会搞得七零八落。父亲 酸巴梗是我儿时最喜吃的 的苗是没有用的——它的苗下 花了大力气:打木桩,用价竿 "水果"之一。当它还只长上三四 还长有一个"坨"。你把苗拔了, 拦,用杉刺拦,结果收效甚微。 个节的时候,把它折下来,轻轻 不久,"坨"又分出苗来。而这个 于是,发了狠心,在菜园的周边 "坨"正是我们喜欢的水果。它 绿色的肉来。送到嘴里嚼, 脆生 有点像荸荠, 不过比荸荠个子 子, 又名糖刺子、刺糖梨)。此物 小,但味道特别不错。洗干净, 包括茎叶、果实全身长刺,拦鸡 留香。吃甘蔗还要吐渣,吃酸巴 也不用剥皮(因为皮很薄),直 鸭绝对没问题。 梗连渣都咽下去了。酸巴梗生长 接塞进口里,落口消融,有甜丝 力特别强,在田地边上长着和庄 丝、凉爽爽的味道。所以,每到 的围栏就开满了白色的糖罐子 稼抢肥料,农民们见了它就要连 这个季节,我们就到田里摸"麦 花朵。孟冬过去,白色花朵就成 子草坨"吃。

苗是有影响的。年少不懂事,为 套个皮夹子,把果实摘下来,放 后来我才知道,我们心仪 了弄吃的,把禾苗弄得东倒西 到鞋底下面轻轻来回滚动,把 的酸巴梗学名叫"虎杖",民间 歪也不管。后来,生产队想了个 刺抹掉,然后用水洗净。剥开果 又叫红三七、假川七,是一味很 办法:让我们小孩去采"麦子草 好的中药。我在想,我现在身体 坨",按重量记工分,而且麦子 再塞进嘴里——那个甜呀,犹 还过得去,是不是也得益于年 草坨归我们自己:麦子草苗也 如"梨子捋上了蜂糖",难怪人 要扯出来,拿去喂鱼,也按重量 们称之为糖罐子。 "三月泡,红灯笼;不照富, 记工分。但有个大前提,就是一 定要保护好禾苗。既饱口福,又 没有一点生机:几乎所有的野 着这首儿歌去寻找"三月泡" 挣工分,这就大大地提高了我 草变黄后,逐渐枯萎,经过一轮

甚至老根蔸,都迅速发出嫩芽, 西,叫做"野荸荠",又叫地栗、 风中摇曳……但就在这样的背

灌木的黄土地上,一大片大片 的"地葡萄"就迅速扩张自己的 地盘了。它是匍匐茎,几乎完全 吉祥果、红姑娘,但更多人却称 贴着地面生长。比成人的拇指 还要粗的叶片呈墨绿颜色。它 本也是一种很好的牛吃的草 到冬天,它的比筷子头还大的 变黄,由黄变红,由红变紫。这 料,但由于太贴地,牛根本啃不 些天上掉下来的云彩也就从白 着。所以在牛羊等动物的来往 于所有枝头全是果实,而且非 践踏之中,它却能得以很好生 常密集,甚至遮盖了叶子,所以 特别是那些田坎,由于春 存。它的花也很有意思,别的花 一株火棘就像一个大火把。火 播前被收拾得很精致,其他的 是黄色或红色的,而它的却是 棘颜色诱人,而且味道甘酸,还 雍容华贵的紫色。每到夏末,每 朵花就成了葡萄大小的紫色的 彤的果实"挂"在田坎上,特别 颗粒。因为它匍匐在地,又酷似 很晚了才卖掉。一担柴1角8分 葡萄,所以我们就叫它地葡萄。

它不但是消暑良品,而且还饱 敢看一眼。在回家的路上,实在 成熟的三月泡,酸甜酸甜, 肚子。但有一个"缺点",它本身 饿极了,突然发现了路边的火 大多甜味盖过酸味,落口消融, 是紫色的,我们吃了后,整个嘴 棘,连忙扑了上去饱餐一顿,才

地葡萄学名叫"地稔"。"百 草是药",地稔也不例外。有一 盛夏,那些刚施过肥的而 次,我的手腕不知什么时候感

我家屋子的旁边有块地,

边、水圳边的"酸巴梗"便箭也 苗还要高。它们拼命和禾苗抢 便,实在是再好不过的菜地。但 也有缺点,就是常常冷不防有 农民们拿"麦子草"一点办 鸡鸭进去,不需半个时辰,一园 全都栽上"糖罐子"(学名金樱

> 从此,每到秋末,我家菜园 了黄澄澄但满身长刺的果实。 下田摸"麦子草坨",对禾 每当这个时候,我们就在手上 实,挖掉里面像麦粒一样的籽,

> 秋去冬来,大地似乎变得 霜冻,全都变成了白色;许多树 后来我查了资料知道:这 的叶子由黄变红,最后飘落山 景下,辽阔的山野里会出现这 进入夏季,那些山边不长 里一片,那里一片火红的颜色, 像红云落地,像火把燃烧—— 那就是"火棘"。民间称火把果、 之为"救兵粮"。

> > 火棘,春长叶,夏开花,直 圆形果实才逐渐由黄变红。由 能饱肚子。

有一次,我进城卖柴,天色 钱,还算是一个不错的价格。我 地葡萄味道好极了。摘一 花1角钱给父亲买切丝烟,8分 钱一个的糖包子,我连看都不 恢复了点精神,安全回到家中。



有的切成片,有的不要切,直接 晒。条状的、片状的萝卜挂在绳 索上荡秋千,这些是用来腌制 萝卜干的。一碗活色生香的腌 萝卜摆在桌上,乡间的生活立 午后,我来到阳台上。阳光 了很久的被子有点潮了,垫床 刻就有了滋味。用手捻一条往 像婴儿肉嘟嘟的小手一样在我 的稻草也有点润了,都要拿出 口里一丢,吧唧吧唧一嚼,又脆 的身上游走,软绵绵的,暖乎乎 来放太阳下晒晒。妈妈更是忙 又辣,全身毛孔都辣出汗,嘴巴

傍晚时分,趁太阳还睁着



◆岁月回眸

那片向阳的山坡

生日,而他离开我们已经一年零十个月了。 顿消。儿孙健康成长,自食其力,报效祖国, 这天,初冬的阳光静静地洒下,整个山岭肃穆 是父亲最大的希望,也是对他最好的慰藉! 而又清冷。我陪同母亲和姐姐、大哥、二哥 等,前来为他扫墓祭奠。

辛。伯伯砍柴换钱,供他上学念书。由于天 梦见他的音容笑貌,无数次回味和他的促膝长 资聪颖,加上勤奋好学,他少年时便被十里八 谈……他的离去,更是激发了我勇毅前行的 乡的乡亲们誉为"秀才"。中华人民共和国成 力量。在工作中,我啃掉了一块块硬骨头,取 立不久,父亲就参加了革命工作,找回了人生 得了一项项新业绩,获得了一个个新荣誉。 的尊严和理想。

学苦练,因工作成绩突出,1952年荣获邵阳专 姐妹以及晚辈,我人微言轻关心帮助不够。 署先进税务工作者称号。父亲心直口快,性 情刚烈,后因故回家务农。他和母亲披星戴 月、栉风沐雨、节衣缩食,把7个儿女拉扯长 间奋发向上的人,做一个珍爱生命摒弃旧习 大,培养成人。无论多么劳累,无论怎样困 苦,父亲总是坚强面对,乐观豁达。他经常教 育我们要勤奋学习,遭遇挫折要坚忍不拔,还 自强不息精神,您的正直磊落、坦荡无私品德 教育我们要有骨气。

20世纪80年代初,年逾不惑的父亲被安 排在岩口铺担任民政干部。他工作兢兢业业, 村民乡邻有事求助,他随叫随到从不拒绝。因 此,他多次被市、县评为民政工作先进个人。

为民,乐善好施;为人正直,嫉恶如仇!

我们心中一直敬重刚毅耿直的父亲,不 但从不埋怨,而且深怀感恩。在父亲的严管 厚爱和关怀养育下,我们自尊自爱,自立自 强,或求学、参军,或自主创业,各自在不同的 领域奔忙打拼,创先争优。每当看到我们那

癸卯年十月初七,本应是父亲九十岁的 些立功、获奖证书,父亲总是眉开眼笑,愁闷

父亲的离去,让我们失去了最坚强的依 靠,失去了最深情的牵挂,让我们肝肠寸断,痛 父亲4岁丧父,13岁丧母,从小备尝艰 不欲生。我无数次怀想他的教导话语,无数次

父亲的离去,让我愧意满怀。对于耄耋 走上工作岗位后,父亲克服一切困难勤 母亲,我没有尽心尽责赡养、陪伴;对于兄弟 对于儿子女儿,我一直苦口婆心教导他们做 一个遵纪守法品德高尚的人,做一个珍惜时 的人,奋发图强,行稳致远!

> 父恩如山,情深似海。敬爱的父亲,您的 ……定将融入儿孙们的血液。

血浓于水,责任在肩! 敬爱的父亲,我们 一定铭记您的教诲,继承您的遗志,尽职尽责 履行孝老爱亲、抚养儿女的责任,以身作则激 励晚辈在各自的学习领域和工作岗位上展现 父亲博闻强记,下笔千言。他一生赤心 新的风采,以饱满的热情和昂扬的斗志迎接 新的挑战,以坚定的步伐和执着的信念书写 新的荣光!

那片向阳的山坡,承载着我无尽的思

(张雪珊,供职于双清区文化旅游广电体

老父"借"书

林日新

我颇感意外,他平时可是从不看书的呀!

我小时候,特别好问。看到一棵树,我会 问:"爸,这是什么树?"父亲答道:"枞树。""枞 午,父亲被人扶回家。原来父亲在对门山上昏 树为何没杉树直呢?""我不知道。"看到一株 倒了,还吐了一大摊鲜血……父亲出院后,身 草,我也会问:"爸,这是什么草?"父亲答道: 体一直没好利索,做不得重工,每年挣的工分 "黄茅。""它为何长不到树那么高?""因为它 还没有一个妇女的多。这时,他似乎变了个人, 是草。""树一定长得比草高吗?""是的。""栀 不喝酒,不打牌,也不争强好胜,整天像蔸晒蔫 子树也是树,可它却没黄茅高呢?""嗯。""为 的白菜,默默地为队里做一些轻松的事。他在 什么?""我不知道!""你是大人,咋不知道?" 父亲朝我瞪一下眼,凶狠狠地说:"就你的话 别上心。他不准我随便外出,天一黑就陪着我 多!"这种情形重复多次后,我便不再问父亲 做作业,常对我说:"儿啊,爸爸吃了没多读书 了,他也不再带我外出了。

在家里,父亲对我格外严肃,动不动就骂 着说:"好的,以后我的乖孙子就陪爷爷睡了。"

父亲爱喝酒,家里只要来客人,他就请人 放下杯子。第二天,他又去找人喝酒。唉,那时 候的父亲真是不可救药!

听人说,父亲小时候很聪明,小学时成绩 了。(林日新,武冈市作家协会副主席) 很好。他到城里参加了升学考试后,没接到录 取通知。初中开学后一个月,在城里教书的二 伯父回乡说父亲"考上了",然为时已晚。此后, 父亲一直责怪爷爷不去打听消息,耽误了自己 的前程……父亲打得一手好算盘,打算盘时,

一天,年逾七旬的父亲要我帮他借书看。 只见他双手开弓,速度之快令人眼花缭乱。二 十岁那年,大队经济场便调他去当会计。

> 父亲过度喝酒,终于醉坏了身体。一个上 家里很少说话,对我更严肃了,对我的学习特 的亏,你可不能再吃亏了。考试要争头名!"

幸好,从小学到初中我的成绩一直名列 人,我感着很受"压迫"。六岁那年,我向母亲提 前茅,他很高兴。后来,父亲几方央求,才把我 议:"晚上,我想与爷爷睡。"母亲答应了。我立 硬是塞进了刚办的"五七中学"。我高考落选 马把自己的小枕头搬到爷爷房里。爷爷很高 后,他不甘心,就送我到城里读补习班……直 兴,伸出他那粗糙的大手抚摸着我的小头,笑 至我侥幸地考上了小学民办教师,他才稍展 愁容。

这天,平时从不看书的老父亲竟开口向 喝酒,一喝酒就很兴奋,说话的嗓门很大,声 我借书,我立马到学校图书馆找了一本厚厚 调很高。喝到兴头时,就与人划拳,一场酒往 的《百科全书》给他。他翻开一看,发现里面有 往要吃上半天,母亲提醒也无用。每次硬要爷 彩图有文字,很是兴奋地说:"我想找的就是 爷出面劝,客人知趣地走了,他才怏怏不乐地 它。"我问他何用?他面露赧色,讷讷地说:"我 不想再让孙子失望了。"

哦,我的心突然一震,真是难为他老人家

关心下一代 教育好孩子 邵阳市关心下一代工作委员会协办

◆六岭杂谈

杲杲冬日出

李云娥

嘴巴,似乎能听到咕嘟咕嘟欢 吊上来的红薯一半蒸熟,切成

阳光的清香。

的。我身上每个毛孔都张开了 得双手没停过一秒。从地窖里 辣得绯红…… 快地吹气泡的声音。我像浮在 薄薄的红薯片,做成红薯干,有 眼睛,我们就赶紧去收晒过的 暖阳里的一片树叶,很是轻盈。 的捏成透明的圆圆的红薯饼。 稻草、棉被。把稻草平平整整铺 童年时代的冬天,常常看 那些生红薯就切成丝,切成条, 在床上,再铺上被子。晚上躺在 到一群老人靠着背风的墙根, 撒在草地上、瓦背上。这些生红 床上,蓬松蓬松的被子里,藏着 坐在矮凳子上舒舒服服地晒着 薯丝,是我们童年时最美味的 好多好多的太阳,床上暖烘烘 太阳。他们一边晒太阳,一边唠零食,粉粉的、甜甜的,也是青的。床下金黄的稻草软绵绵的, 嗑。时光在他们没有牙齿的嘴 黄不接时的主食。米缸见底了, 发出一股清新淡雅的香味,是 里来回穿梭,所有的往事就那 妈妈从挂在横梁上的蛇皮袋子 稻草的香味,还是太阳的香味 样溶解在阳光里,淡淡的,带着 里抓几把红薯丝,洗干净,一锅 呢?我不知道。我躺在床上做着 煮了,出锅时撒一把绿油油的 梦,连梦也是香的。 冬日暖阳是个稀罕物。太 葱花,就变成人间佳肴。还有那 阳出来,农家人会格外忙碌。睡 水汪汪的白萝卜,有的切成条, 芬芳。

愿我们心有阳光,一路